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2.2. Um esbogo de classificacgao

Considerada em termos intuitivos, a leitura de “incorporagao _

do objeto"™ ao verbo pode apresentar variagdes, algumas vezes su-

tis, dependendo do grau de saliéncia semdntico-pragmitica do obje
to em quesiio. Assim, & de se esperar que, mantidas as caracteris
ticas gerais desse tipo de construgdo, anterio:@ente referidas,
certos nomes sejam incorporados mais facilmente, como, por exem—
plo, os marcados com os tragos [ - animade] ou [ - concreto].

A esse respeito, embora seja prematura cualquer tentativa de
tipologia dessas estruturas, & intercssante observar algumas dife
rencas entre elas. Em primeiro lugar, ocorrem-me algurs casos gue
representam construcgdes mais ou menos consagradas, estereotipadas,
muitas das quais devem ser interpretadas metaforicamente. Dentre
esses casos, podem-se citar as expressdes ée "xingamento®, tais

como:

(10%) vai (plantar bazata! |}~
tomar banho!
chupar precc!
pentear macaco!

Também ilustram estruturas cristalizadas os seguintes exemplos:

(105) Pare de catar piolho ]! Vocé vai acabar se dando

pulga
mal.,

(106) Vocé deve dar bavana para toéos eles e tratar de
cuidar da sua vida.
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(107) Ela deu corda para o vendedor.

(108) "J& que ele ndo me da bola, vou partir pra outra.”

Penso que, de alguma forma, ainda podem ser incluidas neste gru-

po as frases abaixo:

(109) O doente deu entrada no hospital ontem.
(110) Ela vive dando mancadal

.
(111) Ela deu adeus para mim.

Todas elas ilustram expressdes mais ou menos consagradas, usuais
na lingua corrente.

E possivsl.que devam ser relacionadas num segundo'tipo de
construcdo de “"objeto incorporado”™ estruturas mais produtivas,
isto €, aguelas cujo complemento € menos previsivel, menos este
reaotipado. Em outras palavras, t-—ata-se dagueles casos em gue o
falante n3o tem, ao seu dispor, expressdes ja prontas, das quais
possa se apropriar, mas deve, r:le mesmo, “"criar" a construgido,de
pendendo das suas intengOes comunicativas, da perspectiva sob a
qual de:eja apresentar o evenin. Como exemplificacdo, conside -

rem-se, as seguintes sentengas.

(112) Ele estd fazendr_pirueta na cozinha.

(113) Esse terreno na: é bom para plantar eucalipto.

{114) Ela ndo demora. Foi s0 ali na farmacia buscar re=
médio para vocé

{115) Essa agua ndo : propria para fazer comida. S& ser-
ve para lavar vasilha. .

"
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(116) Ela foi 13 para pedir empreqo e acabou encontrando
um noivo.

Dentre os dados aqui analisados, de oracgdes transitivas menos
tipicas no gque concerne & caracterizacdo do complemento verbal,

‘um provavel terceiro grupo seria ilustrado pela frase abaixo:

A ]

{117) "Ele fez uso de drogas e bebidas durante muito tem
po”. '

.

Essa estrutura exemplifica um tipo de fus3o verbo/complemento de

tal ordem que poderia ser substituida por um tGnico item léxico:
usou. Na realidade, em {117), o niicleo do SN objeto & um substan
tivo gue representa uma nominalizagdo do verbo usar e se incorpo
ra ao verbo fazer, cujo significado basico, neste contexto, mos-
tra-se bastante empalidecido.

Outras locu¢des formadas pela “"incorporacdo de objeto", passi
veis de substituig¢do por um verbo cognato do nome complemento, se

riam:

(118) *0 Lula vai dar apoio &s greves? O Pais vai parar®.
(APOIAR)

(119) “(...) o professor entrou, tomou ‘lugar 4 mesa, sen-
tou-se, trangflilamente, mais trangllilamente afastou
a bandeja gue continha o capim, deu inicio a aula,
prosseguiu nela, deu uma aula brilhante diante da .
. 'surpresa, pra ndo dizer estupefacio dos estudantes
(...)". (INICIAR)}2 :
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{120) "{...) antes dela tomar o remédio, nio fizeram exa-
me nela pra saber se ela era alérgica (...)?"
{EXAMINAR) .

(121) Ela fez limpeza na casa ontem cedo. {(LIMPAR)

(122) O menino deu chute na parede até cansar. (CHUTAR)

(123) Angela fez massagem nas minhas costas. (MASSAGEAR)

(124) "0 Collor de Melo (...) pra mim & continuismo. Ele
é um cara que td sendo bem produzido,.. que faz
parte do ‘esquemdo antigo (...9" (PARTICIPAR)

{125) "E ai c& tava me falando que teve contato com o Se
cretirio de SaGde de Fortaleza (...)" (CONTATAR)

{126) "0 caso do abacaxi & que me deu coragem de dizer
... ndo ds exploracdes acontecidas aqui no pensio-
nato.” (ENCORAJAR}

{127) "Vocé td é fazendo fofoca." (FOFOCAR)

{128) "E esse (louco) que ficava tomando banho no patio."

(BANHAR-SE)

De inicio verifica-se que hd uma "atenuag¢io” do significado basi-
co dos verbos grifados nesses exemplos, sendo que a interpretacdo
principal da expressio fica a cargo do "nome incorporado”. Isso
verifica-se mesmo com os verbos "de ac3o®. A propdsito, constata-
se que verbos como fazer e dar, assim como ter e tomar, sdo muito
fregfientes nesse tipo de estrutura. ) .

Por outro lado, roiterando o que vem ser.jo observado ao lon-
go deste texto, os complementos desses verbo: n@o sdo percebidos

como verdadeiros pacientes, “"recebedores da a ‘8o verbal". Na« por

.



1w

) .39,

tam os tragos, aqui assinalados, dos objetos tipicos. Logo, afe-
tam a transitividade global das sentengas em que aparecem.

Ainda seria interessante estabelecer-se um paralelo entre al-
gumas das estruturas apresentadas e as construcgbes "apatentadas;
com os verbos cognatos. Compare-se, por exemplo, a sentenca (117)
com a éue segue:

g

(117) "Ele fez uso de drogas e bebidas durante muitb tem
po”. '

(129) Ele usou drogas e bebidas durante muito tempo.

O objeto direto de (129), em (117) é demovido dessa fungao, apare
cendo num caso obliquo, isto €, regido de preposicido {neste dado,
SPrep, complemento de uso). O mesmo fato pode ser verificado no

confronto das frases (118)-(119) com (130)-(131), respectivamente:

(118) "O Lula vai dar apo’o as greves? O Pais vai parar®.

(130) O Lula vai apoiar as greves? (...)

{119) "(...) o professor ertrou, tomou lugar & mesa, sen-
tou-se, trangfiilament., mais trangfiilamente afastou
a bandeja que continha o capim, deu inicio & aula,
prosseguiu nela,deu um: aula brilhante diante da
surpresa, pra ndo dizer cstupefacdo dos alunos{...)."

(131) O professor (...) iniciov a aula (,..).

Ja com relacdo a (120), (121), (122) e ‘123), se comparadas com

{132), (133), (134) e (135):
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{132) (...} nio a examinaram pra saber se ela era alérgi-
ca '(,..)? {ou ndo examinaram ela)

{133) Ela limpou a casa ontem cedo.

(134) O menino chutou a parede até cansar,

{135) Angela massageou as minhas costas.

constata-se O seguinte: os pacientes de (132) a (135), nas frases
correspondentes (120) a (123), apreseﬁ;am-se sob a forma de um
SPrep, com a interpretagdo semantica de locativo. Tendb em vista
a hierarquia de topicalidade e relevancia sema@ntico-pragmitica es
tabelecida por Givén, tal processo representa um rebaixamento do
estatuto sintdtico e funcional dos constituintes em guestdo (Cf.
op. cit., p. 169-170). Consegllentemente, seria mais um dos fato=
res que contribuem para um menor grau de transitividade da frase
conio um todo. Verifica~se, pois, que dos pares acima considera -
dos, as oragGes de (129) a (135) apresentam um grau de transitivi
dade maior que as suas correspondentes, em gue os pacientes apare
cen demovides desse aaso.

Sem divida alguma, a opgdo por um ou outro tipo de construcdo
depende ¢a perspectiva em gue o falante se coloca diante do even-
to a relatar, do(s) aspecto(s) que deseja iluminar, destacar e da
queles que prefere deixar num segundo plano. Portanto um aconteci
mento pode ser codificado de diferentes formas, segundo a escolha
{(consciente, ou ndo) do falante.

Tendo esses fétos em vista, lembre~se que, com os exemplos de

'(117) a (128), cstamos considerando dados em gque a "incorporacao”

do complemento ao verbo & apresentada de forma tal que a locuglo
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assim constituida & passivel de substituicdo por um Gnico item 1é&
xico. Com isso, porém, ndo gueremos afirmar que as orac¢des com
"objeto incorporado® e as com "verbo simples® tenham interpreta-
¢oes exatamente equivalentes. Acabamos de verificar as diferencas
ocorridas na interpretac@o do paciente de algumas delas. Vejamos,
a seguié, outras distin¢des relevantes que algumas das sentencas
em pauta ilustram.

A entando-se, por exemplo, mais uma vez para (125):

(125) "E ai cé tava me falandc gque -teve contato com o Se-

cretario de Saiide de Fortaleza (...)." (CONTATAR)

percebe-se que, com o uso da expressdo (vocé) teve contato, em vez

de éontatou, dilui-se o grau de “agentividade®™, de participacdo
do sujeito na acdo referida. HA um maior grau de voligdoc por par-
te do agente, quando se usa o verbo simples. Nesse caso hd a suges
tdo de que o sujeito & o iniciador/controladcr do processo,de que
a iniciativa para a efetivagdo do acontecimento partiu dele. A lo
cugdo teve contato, ao contrario, pode indicar, inclusive, um acon
tecimento mais casual, ou naoc promovido pelo suieito. '

Considerando-se que 0s agentes mais efetivos (mais conscien -
tes) marcam as estruturas como transitivas mais t picas com refe-
réncia a esse argumento, também sob essa perspect.va & possivel
afirmar que (125) porta um menor grau de traisitividade.

O mesmo 2 verdade, também, para outras :strutiras ja menciona
dadas, que discutirei a segquir. Antes, poré& , dese o ressalvar

que as obserwvacdes que acabei de tecer ndo ' evem ser vistas como

-



.42,

generalizagbes aplicaveis a todos os casos, indistintamente. Ser-
vem, apenas, de ilustracdo das diferencas de 1ntprpre§ac59 cohstg
tadas om consonancia com as formas va-iadas de codificacdo dos e-
venitos. -

Apresentado o esclarecimento, voltemos para outros dados scme

lhantes a (125). Examine-se novamente (128):

(i28) "2 esse (louco) gque ficava tomando banho no patio.*™

Essa frasc n3o & exatamente paralela a

(136) E esse (louco) gue ficava se banhando no pitio.13

Fm (136) ki a sugestdo de uma maior participécio!decisio do sujei
to com rclacido i 2¢A0 expressa guc em (128). Nessa atenua-se a3 lei
tura ¢c azente por parte ¢o sujeito.

£ Ctil recordar-se gue, segundo Hopper e Thompson, cada um dos
componentes da nogdo de transitividade, vista sob a perspectiva es
calar, contribui de modo difercnte para a transitividade geral da
frase. Xos ¢dodos e¢m andlise, a opgao pelo verbo simples ou pela
expressio tem implicac¢bes para a interpretacdo semdntica do sujei
to e da cstrutura como um todo. Note-se que, mesmo em exemplos co
mo (117), em gue o verbo da locucdo (fazer) em outros contextos é
nitidamente um verbo de agdo (6 que n3o ocorre com ter e tomar em
{125) e (128), respectivamente)}, dilui-se a "agentividade™,a res-
ponsabilidade do sujcito no cvento cnunciado.

Confirmando, ainda, a2 diversidade de interpretacdo dos pares
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assinalados, observe-se o exemplo abaixo, colhido em outra parte

do texto em gque aparece (120):

(137) "... 85 de inicio, quando ainda ndo tinha examinado
a Ana Paula, ela (a médica) me desenganou, mas de-

pois que ela 'exaninoo ela t_i me dando esperanca.”

a

Nesga oracdo, o primeiro pronome refere-se a médica e o segundo &
Ana Paula. Verifica-se que o uso da forma simples do verbo sugere
uma agdo que parte do agente e se diréciona rapidamente para o
seu alvo, o paciente, realcando o seu efeito sobre ele, sem se de .
ter no evento propriamente dito. J& com referéncia & locucgao fazer
exame os fatos sdo outros. Veja-se que, enunciando-se uma frase
como "amédica fez exame nela", o objeto incorporado contribui pa
ra dar um "corpo fonoldgico" maior ac verbo, o que traz como conse=
qOéncia um deslocamento da at:ncdo para o ato de examinar em si, que

€ iluminado num primeiro pla.oc. Simultaneamente, o alvo fica obs
curecido, num segundo plano, demovido a locativo, como j& tivemos
ocasido de comentar. Se retorarmos o conceito tradicional, segun

do o gqual verbos intransitivos sao agueles “que podem conter em

si toda a significacgdo do predicado sem acréscimo de objeto”™
(Kury, 1970:24), verificaremos (uie as consttucﬁes de "objeto in-.
corporado” se aproximam, numa ercala de transitividade, das es-
truturas intransitival,n; medida em que hd uma maior concentracio
de interesse no evento do que, prosriamente, nos participantes.
Parece-me que as cbservagde. acima sd3o pertinentes também pa

ra os dados de (117) a (123). '
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Outros exemplos que servem, ainda, de evidéncia a favor dos

fatos assinalados sio:

(138) "Eu td tentando ver de uma forma mais globalizante
(...) a probabilidade do proprio processo da depres

sdo abrir caminho ou proporcionar ao soma, ao orga-

nismo (...) essa dependéncia.®
A [ ]
Esse c$so ¢ interessante, na medida em quer o falante, apds enun-
ciar uma. expressdo com "objeto incorporado", procura substitui-
la por um verbo simples. 0 efeito da segunda opg¢ao € reforcar a
interpretacdo metafdrica de causador/controlador dc processo
enunciado, atribuida ao SN sujeito desta sentenca. Com a locucdo

de "objeto incorporado” da-se menos relevo a essa leitura.

Atente-se, ainda, para:

(139) "A medida gque ele foi crescendo, ele foi partici...
€..., ccmegou 2 .. a tomar contato com a vida poli-

tica, foi vendo muita injustiga (...)."

A oxpressio escolhida - (comecou a) tomar contato - , em vez do
verho simples partici(pando), sugere que os fatos iam-se apresen
tando, acorrendo ao sujeito ("ele"), sem que’'ele os buscasse, ne
cessariamente. Ji a forma simples, participando, denota maior
agentividade do SN sujeito, um envolvimento consciente maior.

Finalmente, ainda merece destaque a locuclo fazer amor em es

.
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truturas do tipo de (140):
(140) Naquele dia, Pedro fez amor com Maria.

Contrastando-se essa oragao com

(141) Naquele dia, Pedro amou Maria.

evidencia~-se a ndo-equivaléncia entre expressdes com "objeto in-

corporado” e frases ”aparenfadas“ com ‘'verbos simples. Em (141),

o objeto Maria é paciente; na medida em gque 2 o alvo/recebedor do :

sentimento que parte de Pedro em dire¢do a c¢le., Essa frase & neu

tra quanto & co-participa¢do do objeto no sentimento expresso.ls-

so, porém, ndo & verdadeiro para (140). Na sentanca com a locucdo
fazer amor, o SN Meria € demovido para um caso c¢hbliquo, regido pe
la preposicao com. Perde, portanto, a leitﬁra de »aciente, haven-
do a sugestdoc de uma co-participacdo do complementc no ato expres
so pela locucéo. H3 um certo grau de "agentividade® -a interpreta
¢30 deste complemento, que nos leva a pensar no "caso associati =
vo", proposto por Givdon (1984:113). A interpretacav dessa frase
aproxima-se da de

(142) Naquele dia, Pedro e Maria fizeram amo:c.

No entanto, +tnquanto em (142) o sujeito‘composto colica no mesm.
. nivel de impcrtdncia os dois participantes, em '{140) ‘d-se maior

relevo a Pedro, sujeito/topico da estrutura.



-

.46,

Com referéncia & comparacdo entre (140}e (141), deve-se res-

saltar, também, que a locucdo fazer amor & marcada para expres -

sar um tipo de amor: o scxual, JA o verbo simples, em (141),& neun
tro quanto a esse aspecto.

Em resumo, ncsta Subsecdo, embora prematuramente, procurei

.

distinguir tipos difcrentes da construgio com "objeto incorpora-
do". Alyumas dessas estruturas, como se viu, s8o mais eétereotipé
das, enguanto outras sio mais produtivés. Ha, ainda, aquelas cujo
conjunto verbo/objeto pode ser substituido por um verbo cognato
do nome complcriento., Muitas delas aprescntam>um SPrep - complemen
to do nome objeto - referido ao "nome incorporado®, corresponden-—
te, nas frases com o verbo simples, ao paciente desta estrutura,
Comentei, ainda, que as formas diversas de codificacdo do e-
vento refletem diferentes perspectivas sob as quais o falante se
cecloca, nao kavendo, assim, verdadeira equivaléncia entre os pa-

res contrastados.





